

就斯里兰卡发生系列爆炸事件

# 习近平向斯里兰卡总统致慰问电

新华社北京4月21日电 2019年4月21日，国家主席习近平就斯里兰卡发生系列爆炸事件向斯里兰卡总统西塞纳致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国首都科伦坡等地发生系列爆炸事件，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对遇难者

表示深切的哀悼，向伤员和遇难者家属表示诚挚的慰问。习近平指出，中国政府和中国人民坚定同斯里兰卡人民站在一起，坚

决支持斯方维护国家安全和稳定。同日，国务院总理李克强也就此向斯里兰卡总理维克拉马辛哈致慰问电。



斯里兰卡因地形之故被称为“印度洋上的一滴眼泪”。4月21日，这个美丽的岛国流下了她的眼泪。从早上8时许开始，斯里兰卡全国范围内接连发生8起爆炸，从教堂到酒店，震惊全岛。截至目前，连环爆炸已导致超过200人身亡。而科伦坡发生的爆炸最多，整座城市沉浸在悲伤里。

## 斯里兰卡连环爆炸逾200人身亡

◆两名中国公民在袭击中遇难 ◆警方已逮捕7名爆炸案嫌疑人 ◆全岛宵禁

斯里兰卡多地21日遭遇连环爆炸袭击，已有207人死亡、470人受伤，成为这一南亚国家2009年结束内战以来最严重的暴力流血事件。

中国驻斯里兰卡大使馆21日早些时候透露，伤者中包括4名中国公民。当天晚些时候，中国驻斯里兰卡大使馆确认，已有2名中国公民在当天的连环爆炸中身亡，受伤中国公民人数正在进一步核实。

### 一连串爆炸显现“协同”

从当地时间21日早8时许开始，斯里兰卡多地接连发生至少8起爆炸，地点包括位于首都的科伦坡香格里拉大酒店、肉桂大酒店、金斯伯里大酒店和科伦坡代希瓦勒动物园附近一家酒店，位于科伦坡市内的圣安东尼教堂、位于市郊的圣塞巴斯蒂安教堂、位于东部城市拜蒂克洛的一座教堂和科伦坡德曼塔戈达地区一处住宅区。而科伦坡发生的爆炸最多，整座城市沉浸在悲伤里。

其中，圣塞巴斯蒂安教堂死伤最为惨重，至少105人丧生。事发当天正值“复活节”，许多民众在教堂内参加庆祝活动。

在这座教堂内拍摄的电视画面显示，地面和墙壁显现血迹，天花板和屋顶震碎，只留下钢筋结构。

斯里兰卡警方说，一连串爆炸显现“协同”，6起爆炸30分钟内接连发生。遇袭地点显现共性：人流量大、宗教场所、外国人多。

目前系列爆炸已造成207人死亡，其中包括35名外国人，另有470人受伤。据当地媒体当晚报道，死亡人数已上升至228人。

截至目前，斯警方已逮捕7名爆炸案嫌疑人，并表示将进一步调查。

### 现场直击：“受伤”的国度

记者当天下午前往科伦坡市内发生爆炸的酒店和教堂。在肉桂大酒店，昔日在酒店门前迎来送往的接待人员已经不见，取而代之的是数十名荷枪实弹的警察和军人。酒店大堂内，室内喷泉已被关闭，平日人入人的咖啡厅也变得空空如也。

一名酒店工作人员告诉记者：“一声巨响后，我们得知这里发生了爆炸。酒店立刻组织住客撤离，目前酒店内已空无一人。”

肉桂大酒店距离科伦坡地标性景点——加勒菲斯绿地广场只有不到2公里的距离。没有了往日漫天飞舞的风筝，广场上只有警察来回巡逻。另一处爆炸地点科伦坡香格里拉大酒店，入口已被封锁线围得严严实实，记者看到，爆炸将酒店2楼一侧的玻璃全部震碎，内部桌椅一片狼藉。

记者来到另一处发生爆炸的圣安东尼教堂，外侧道路被封锁两三百米，当地妇女尼尔马拉把记者拦住：“不要再靠近了，这里实在是太危险了，我真的没有想到这种事情会发生在我的国家。”

斯里兰卡民众今天的微笑曾经温暖无数来到这里的外国游客。然而今日，记者只看到人们神情凝重地望着“受伤”的建筑。

斯里兰卡总统秘书当天下午宣布，从18时至次日6时，斯里兰卡全岛施行宵禁，22日和23日全国放假。为避免谣言扩散，斯里兰卡政府暂时中断主要社交媒体运行和通信服务。多国政要当天发表声明强烈谴责袭击，对遇难者表示哀悼，并呼吁共同打击极端主义。

(综合新华社电)



△4月21日，斯里兰卡首都科伦坡，遭爆炸袭击的香格里拉大酒店2楼一侧玻璃全部震碎，桌椅一片狼藉。 □新华社发

## 大部分为自杀式袭击，凶手是谁？

“基地”组织或受IS影响的恐怖组织嫌疑较大

斯里兰卡国防部长维杰瓦德纳当天晚些时候把这一连串明显有组织的爆炸袭击称作“恐怖袭击”，指认宗教极端组织成员行凶，称凶手“来自同一个组织”，但目前没有任何组织或个人“认领”这一系列袭击。

斯里兰卡当局表示，这一系列爆炸中大部分都是自杀式袭击。遇袭的肉桂大酒店一名管理人员说，一名男性自杀式袭击者进入酒店餐厅，“走到正在排队取餐的队伍前面，引爆炸弹”。一名警官说，当天第8起爆炸同样由一名自杀式袭击者触发。警察破门进入一座民宅，准备搜查，藏在屋内的一名袭击者引爆炸弹，致使房屋二层坍塌，压死3名警察。

一名部长接受媒体采访时说，后两起袭击可能由袭击者在躲避警方追捕过程中实施。

法新社报道，斯里兰卡警方10天前得到预警。斯里兰卡警察总监贾亚拉纳11日给多名高级警官发送信息，提醒“得到外国情报机构警告，NTJ组织正计划在科伦坡针对教堂和印度驻斯里兰卡高级专员办事处发动自杀式袭击”。NTJ是斯里兰卡一个宗教极端组织，去年因其成员毁坏多座佛教雕像而引起关注。

据BBC报道，斯里兰卡政府近期担心，“伊斯兰国”恐怖组织(IS)人员返国可能对国家构成威胁。去年3月斯里兰卡政府一度宣布国家进入紧急状态，因为当地发生多起针对佛教团体和伊斯兰清真寺的袭击。当地有组织统计，2018年斯里兰卡发生了86起针对基督徒的歧视、恐吓及暴力个案。

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任、南亚问题专家傅小强接受新华社记者采访时表示，斯里兰卡最近安全形势严峻，主要原因是“伊斯兰国”恐怖组织(IS)在中东被击溃后，组织人员大量回流，其中也有斯里兰卡籍战斗分子。这些人更容易和国际恐怖势力勾结，一旦形成国际背景则很难防范。曾持续与

斯里兰卡政府进行武装斗争的恐怖集团“泰米尔猛虎组织”2009年被剿灭后，斯里兰卡国内是比较安定的，但因为IS恐怖组织人员和一些“圣战”分子回流这种新的危险因素出现，再次给该国造成安全威胁。

傅小强指出，IS人员回流之后，选取的袭击目标往往是西方游客比较多的旅游胜地，像斯里兰卡就是西方游客喜爱去的旅行目的地。因为IS恐怖分子一直寻求对西方报复，但是美国、欧洲安全防范比较严，恐怖分子作案相对困难，那么他们就容易把目标放在境外的西方游客身上。再加上现在正值西方的复活节，西方人出游较多，更易成为恐怖分子选择的时机。这次斯里兰卡遭到爆炸袭击的地点主要是教堂、酒店，也正是西方游客集中的地方。

反恐问题专家、中国现代国际关系研究院研究员李伟接受央视采访时分析，首先或许可以排除斯里兰卡“泰米尔猛虎组织”及其残余势力。

作为曾经的反政府武装，泰米尔猛虎组织已经被斯里兰卡政府彻底打垮，其基地也被收复，残余势力无法兴风作浪。而且，从这次袭击目标看，主要攻击的是教堂、酒店，与泰米尔猛虎组织攻击对象不同。

其次，也可以排除独狼袭击的可能性。“这次是连环式爆炸袭击活动，在不同地点几乎同时制造多起爆炸，显示背后组织能力较强，非独狼式恐怖袭击现象。”李伟说。

做“排除法”后，再结合其他因素，李伟表示，“基地”或者受“伊斯兰国”(IS)影响的恐怖组织的嫌疑显得较大。“从这次袭击瞄准宗教场所来看，目的显然是制造宗教冲突，与‘基地’、IS在全球的总体战略目标相一致。”

(本报综合央视等媒体)

新华社北京4月21日电 近日，国家主席习近平复信美国伊利诺伊州北奈尔斯高中学生，勉励同学们为增进中美人民友谊作出贡献。此前，北奈尔斯高中中文班40多名学生用中文写信给习近平，询问习近平的工作、生活情况和个人爱好，表示他们正在学习中文，喜爱中国的语言文字、音乐和美食，希望有机会来中国参观访问。

习近平在给北奈尔斯高中学生的回信中表示：感谢你们的来信，我从信中感受到你们对中文的爱好和对中华文化的兴趣。学习中文可以更好地了解中国，结识更多中国朋友，也可以结识很多会说中文的世界各国朋友。你们的汉语书写工整、用词规范，“太棒了”！我希望你们继续“加油”，在中文学习上取得更大进步。我曾多次访问美国，那里优美的风光、热情的人民、多元的文化给我留下深刻印象，也结交了很多美国朋友，包括美国青年朋友。我的工作是为人们服务，很累，但很愉快。我对哲学、历史、文学、文化、音乐、体育等都有浓厚兴趣，我的很多爱好从中学时代就养成了，一直保持到现在。青年一代是中美友好的未来。希望同学们珍惜韶华、努力学习，为增进中美人民友谊作出贡献。百闻不如一见。欢迎你们有机会来中国看看。

习近平的复信在北奈尔斯高中引起积极热烈反响。师生们表示，从这封复信中感受到习近平主席的平易近人、和蔼可亲，习主席对中美两国青少年的关心关爱令全体师生倍感亲切、倍受感动；习主席来信将激励更多当地学生学习中文，了解中国文化并参与中美友好交流。

北奈尔斯高中是美国伊利诺伊州一所公立学校，成立于1964年，现有学生两千多名。该校重视国际交流，鼓励学生学习外语，自2008年起开设中文课程，选修人数已拓展至11个班。

## 2018年我国有121个城市空气质量达标

重点区域秋冬重污染仍多发

新华社北京4月21日电 2018年，全国338个地级及以上城市中有121个城市空气质量达标，占35.8%；全年优良天数比率79.3%，重度及以上污染天数比率2.2%。

21日，国务院关于2018年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告提请十三届全国人大常委会第十次会议审议。受国务院委托，生态环境部部长李干杰作报告，介绍了上述情况。李干杰说，2018年，全国338个地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)年均浓度39微克/立方米，超标11.4%；可吸入颗粒物(PM10)年均浓度71微克/立方米，超标1.4%；二氧化硫、二氧化氮、臭氧、一氧化碳年均值达标。

他表示，去年我国空气质量继续改善，污染程度有所减轻。全国338个地级及以上城市优良天数比率提高1.3个百分点，重度及以上污染天数比率同比下降0.3个百分点，空气质量达标城市同比增加22个；PM2.5浓度同比下降9.3%，“十三五”以来累计下降22%。重污染天气过程的峰值浓度、污染强度、持续时间和影响范围均明显降低。

重点区域空气质量明显好转，秋冬季重污染依然多发。京津冀及周边地区、长三角地区PM2.5浓度同比分别下降11.8%、10.2%，但京津冀及周边地区、汾渭平原PM2.5年均浓度分别超标71.4%、65.7%，仍然处于高位，秋冬季以来多次发生重污染天气过程。

此外，他指出，我国大气污染防治日趋复杂，空气质量改善难度加大。京津冀及周边地区PM2.5的多种组分均有不同程度下降，硝酸盐超过硫酸盐成为PM2.5最主要的二次无机组分；同时臭氧浓度普遍上升，氮氧化物和挥发性有机物防治问题更加凸显。

## 为了民族复兴 英雄烈士谱

后勤战线立奇功——

### 张元寿

张元寿，1913年生，福建永定人。1927年，张元寿在龙岩一家杂货店帮工，认识了邓子恢等人，开始接受革命思想。

1929年4月，张元寿加入中国共产党青年团，同年在家乡参加农民暴动，后组织游击队任队长。1930年春，被编入中国工农红军太平区补充团，任连长。1931年秋，转为中国共产党党员。

曾任红12军第34师排长、副连长、团经济委员会主任、师政治部政务处处长，红35师军需处处长，中央革命军事委员会总供给部审计科科长和财政处、出纳处长等职，参加了中央苏区历次反“围剿”和长征。到达陕北后，他任中革军委总供给部财政处处长，曾到西安、洛川等地为红军部队筹措军需物资并在保安筹办被服厂。1937年秋，张元寿于抗日军政大学毕业后，任中央军委供给部部长。

1938年，张元寿被派到新四军，先后任总兵站站长，教导总队副团长，财务处处长，军部参谋处处长。1941年皖南事变后，张元寿任新四军第2师旅参谋长，后兼任淮南津浦路东、路西军分区参谋长，参加开辟泗(县)五(河)灵(璧)凤(阳)抗日根据地的斗争。张元寿长期在后勤战线上工作，以作风深入、敏锐干练而著称。经他过手的粮、钱、物不知其数，但他从不私自动用一分。

抗日战争胜利后，张元寿任苏中军区、华中军区副参谋长、华东野战军副参谋长，参与组织领导苏中、鲁南、莱芜战役的后勤保障工作。1947年3月，张元寿巡视战地时，在山东张店地区遭国民党军飞机袭击，壮烈牺牲，时年34岁。

△张元寿像。

## 这个“456”不简单

——内外联动开放释放“上海磁力”

一数字仍在快速增长，今年1月-2月，上海合同外资、实到外资分别增长58.6%、14.3%。

仅看备受全球瞩目的机器人制造这一个领域，近期就在上海亮点频现。机器人巨头发那科集团4月4日宣布，将在宝山投建新的“超级智能工厂”，总投资约15亿元人民币，将成为其在日本之外全球最大的机器人生产基地。另一巨头ABB集团表示，将投资1.5亿美元在上海康桥新建一座全球领先的机器人超级工厂，预计2020年底投入运营。

全球机器人“四大家族”中有3家已在上海布局，堪称罕见。年初，特斯拉第一座海外超级工厂在上海临港正式开工建设。当年签约、当年拿地、当年启动，特斯拉公司首席执行官马斯克感叹：“这是中国速度、上海速度！”

还有一批重量级外资项目即将在上海开工，包括投资额10亿美元的英威达已二三期项目，投资30亿元人民币的西门子诊断工厂等。这些项目不仅投资体量大、能级高，更是全球各行业领先科技水准的代表。

研发中心落地，带来的是创新动能指数级提升，中外科研生力军携手共进。

上海浦东新区张江科学城核心区6.6万平方米的天然半岛曾经芦苇摇曳、草木丛生，而如今，整座半岛正成为人工智能的“试验场”，微软、IBM、英飞凌等国际科技巨头纷纷入驻，云科技、蚂蚁科技等国内新生力量也崭露头角。

人工智能岛“岛民”之一微软人工智能和物联网实验室近日宣布开启“首批意向企业招募”，申请成功的企业团队将在实验室与微软工程师并肩工作，实现从技术到产品市场化的转变。

“利用上海平台，我们既可以把中国的优势产品和技术介绍到全世界，也可以把世界上的先进技术和理念带到中国来。”微软亚洲研究院院长洪小文说。

“外资研发经历了从应用型研发到自主研发，再到现在开放型创新的过程，对于带动本土的创新力量起到了非常大的作用。”上海市商务委副主任杨朝旭总结道。

“未来期待政府能够搭建平台，共同完善行业标准，让中国机器人制造再上一个台阶。”

(据新华社上海4月21日电)

### 研发联动形成创新合力

对外敞开大门，对内联动互动。444家外

### 能级提升共同辐射长三角

汇聚677家跨国公司总部，外资进驻的数

### 外资入驻驶入快车道

5万多家外资企业已在上海安家落户，这



——全球顶尖科研力量扎堆，上海共有

外资研发中心444家；

——外资企业落户步伐加快，在沪外资

企业达5万多家；

——外资机构能级不断提升，跨国公司

总部达677家，是我国内地外资总部型机构最

多的城市。

在上海市府日前公布的最新数据中，

这串“456”数字令人印象深刻，成为开放高